FCT102智能型新拌混凝土综合性能测试仪用途：
能迅速测出新拌混凝土的坍落度及温度并估测水灰比及28天抗压强度产品实用于公路.铁路建筑 搅拌站等。仪器的操作十分简便不需要特殊技巧，仪器标定后每次测试只需约分钟，现场可直接查看结果。
用户可以直接使用内部集成的关系曲线对现场新拌混凝土进行检测；同时由于各地混凝土实际情况存在各种差异，仪器内部集成的关系曲线可能与现场存在各种各样的误差，用户可以根据现场实际测量情况对仪器进行自定义标定修正，在现场实际使用过程中，使用用户自己现场标定的曲线进行混凝土质量检测。
仪器本身还配备了软件, 可以得出混凝土质量报告 这份质量控制报告能给现场工程师以足够的信心在浇筑前决定是否采用这批混凝土. 也可以通过USB接口将数据传输到PC机上, 以便进行分析或得出质量控制报告，

FCT102智能型新拌混凝土综合性能测试仪性能指标：
充电电池使用次数:500~1000次测试
28天强度范围：10~90Mpa 误差：±7%
坍落度： 30 ~ 260 mm 误差：±7%
水灰比： 0.20 ~ 0.60 误差：±5% 
温度： -40°C ~ +100°C 误差：±2%
测试时间： 小于10S
数据存储： 大于2000组数据
接口：USB
内置电源： NiHM 6V/1.3Ah
6v充电器： 一个，重量500g
固定手把： 一个
探测头： 一个
传输电缆： 一个
数据处理软件： 一套

FCT102智能型新拌混凝土综合性能测试仪使用说明：
一、FCT102智能型新拌混凝土综合性能测试仪总述
1、FCT102智能型新拌混凝土综合性能测试仪功能
FCT102新拌混凝土测试仪可用于在建筑和工业结构等施工过程中，对新拌混凝土质量进行即时检测，对混凝土的生产过程进行有效控制，能够及时发现生产过程中的问题，并进行修正。FCT102新伴混凝土测试仪可以在现场快速的对混凝土的性能如：塌落度、水灰比、强度、温度等进行测试。对于各地不同的混凝土情况，可以对系统进行实际情况进行曲线修正，采用适合用户现场实际情况的混凝土修正曲线对混凝土质量进行检测。
2、FCT102智能型新拌混凝土综合性能测试仪简介
2.1 FCT102智能型新拌混凝土综合性能测试仪构造
FCT102新伴混凝土测试仪为便携式手持设备，它主要由一个主机和一个适用于任何新伴混凝土的稠度探头组成。仪器供电是采用的电池供电，不需要电源连接线，方便在任何工程施工现场使用。特殊的结构设计（两个半球形棘轮）能够准确的根据混凝土流变学原理，测量出新拌混凝土的粘稠度，反映新伴混凝土的各种性能指标。
FCT102新伴混凝土测试仪内部集成经过大量试验得到的新拌混凝土塌落度、水灰比、强度等质量系数与新拌混凝土粘稠度之间的关系曲线，用户可以直接使用内部集成的关系曲线对现场新拌混凝土进行检测；同时由于各地混凝土实际情况存在各种差异，仪器内部集成的关系曲线可能与现场存在各种各样的误差，用户可以根据现场实际测量情况对仪器进行自定义标定修正，在现场实际使用过程中，使用用户自己现场标定的曲线进行混凝土质量检测。
2.2 FCT102智能型新拌混凝土综合性能测试仪使用
FCT102新伴混凝土测试仪采用的液晶数字显示面板，正确将稠度探头连接至主机上之后，根据主机界面提示，可以对新拌混凝土进行稠度测试，测试结束后，根据仪器内部曲线将混凝土稠度换算成混凝土塌落度、水灰比、强度等质量检测结果会显示在面板上。
仪器内部拥有大容量存储芯片，可以将测试结果保存在仪器内部，以备日后查看。
仪器内部保存的测试结果数据，可以通过USB连线将仪器保存的测试结果传输到PC上进行查看，修改，保存操作（通过建研佳康提供的机外软件）。
2.3 FCT102智能型新拌混凝土综合性能测试仪性能指标
28天强度：10 ~90MPa 误差：±7%
坍落度： 30 ~ 260 mm 误差：±7%
水灰比： 0.20 ~ 0.60 误差：±5%
温度： -40°C ~ +100°C 误差：±2%
数据存储： >10000组数据
2.4 工作环境
工作温度： –20°C ~ +70°C
储存温度： –40°C ~ +90°C
相对湿度： ≤100%RH
海拔高度： ≮4000m
2.5 其他配置
充电器： 一个，重量500g
固定手把： 一个
探测头： 一个
传输电缆： 一个
二、FCT102智能型新拌混凝土综合性能测试仪仪器操作
1、FCT102智能型新拌混凝土综合性能测试仪仪器使用规则
在测量前应确认电池电量充足，连接好测试头，并根据仪器提示对混凝土各项参数进行正确设置，这些参数包括：混凝土的骨料粒形、骨料粒径、外加剂添加量、掺和剂添加量、水泥标号、设计强度等参数。对于测试相同混凝土（混凝土各项参数一致）的情况，即在混凝土配合比参数没有改变时，测量之前不必重新设置仪器参数，在测试前提示是否进行混凝土参数测试时，直接按返回键，可直接进行测试操作，混凝土保持原有参数设置。
仪器在完成测量或暂时不用时，为节省机内电池应及时关掉电源。不必担心关机时内部设置的参数与已测量的数据丢失。
2、FCT102智能型新拌混凝土综合性能测试仪仪器使用方法
通过仪器界面可以完成仪器的主要功能：混凝土测试（标准曲线测试法、标定曲线测试法），系统设置，数据查看，数据传输，数据删除。
仪器启动之后，可以通过OK键进入仪器主菜单界面，在主菜单界面通过选择相应的菜单功能完成仪器的各项操作。
2.1 系统设置
在主菜单界面选择系统设置，进入系统设置界面，可以完成仪器各项参数的设置：标定参数设置、测试次数、时间、温度的设置。
2.1.1 标定参数设置
如果使用标定曲线测试法对混凝土质量进行测试之前，需要进行仪器的标定参数设置。在进行现场测试之前，根据实验实际情况，对仪器进行曲线修正参数设置，在现场使用标定曲线测试法对同一参数新拌混凝土进行检测，能够得到更为准确检测结果。
2.1.2 测试次数
进行测试次数的设置，测试次数可以设置为2-10次；测试的次数越多，测试结果越精确，测试花费的时间越长。
2.1.3 时间设置
通过设置时间界面校正系统时间，请根据当前正确时间校正仪器内部时钟。
2.1.4 温度设置
设置系统温度。如果发现仪器测试温度与当前实际温度不符，根据当前实际温度设置仪器系统温度，对系统温度进行校正，能够达到较高温度测量。
2.2 混凝土测试
在开始进行混凝土测试之前，请将稠度探头正确连接至主机上；并将固定把手固定在主机上。
在菜单上选择开始测试，进入测试程序。根据界面提示进行新拌混凝土质量进行检测。
在每次检测前需要将仪器放在空气中，对仪器进行速度校准；然后在将仪器插入混凝土中10-15CM，开始检测（具体检测次数在系统设置里面进行设置）。
2.2.1 标准曲线测试法、
在检测过程中，使用仪器内部集成曲线对测试结果进行换算，得到标准的测试结果。
2.2.2 标准曲线测试法、
在检测过程中，使用用户标定的曲线对测试结果进行换算，得到符合本地实际情况的测试结果。
2.2.3 工程编号设置
每次开始测试之前需要设置工程编号，在编号设置界面，通过左/右/上/下按键修改工程编号；OK键结束设置。
2.2.4 混凝土配比设置
完成工程编号设置以后，根据需要进行混凝土配比的设置。
如果混凝土配比没有发生改变，点击返回键直接进入测试过程
如果需要设置混凝土的配置，点击OK键，进入混凝土配比设置；根据界面提示，通过左/右/上/下/OK按键可以完成混凝土的骨料粒型、骨料大小、外加剂添加量、掺和剂添加量、水泥标号、设计强度等级的设置。
2.2.5 测试过程
进入测试界面后，首先探头置于空气中，按“测试”键使探头在空气中转动，对仪器进行标定。
标定结束后，将探头探入混凝土中8cm。
根据界面提示，按“测试”键对混凝土进行测试；根据系统测试次数的设置，需要进行2-10次测试。
测试结束后，自动显示测试结果；可以通过左/右/上/下按键查看混凝土的各种测试结果。
2.2.6 测试结果存储
测试结束以后，在查看测试结果界面，直接按OK键，测试结果将直接保存并返回主菜单界面、
如果查看测试结果后，数据没有得到保存，按返回键系统会提示是否需要保存；返回键则不对本次测试结果进行保存，OK键将保存本次测试结果。
2.3 数据查看
在主菜单界面选择数据查看，进入数据查看界面。通过上/下按键可以选择需要查看的工程，通过左/右按键可以对所查看工程的各个混凝土参数。
2.４ 数据传输
在主菜单界面选择数据传输，进入数据传输界面。
在进行数据传输之前，需要将仪器与PC使用USB线连接，并打开PC端软件。
确认与ＰＣ硬件连接正确以后，按ＯＫ键，仪器进入等待传输状态；此时通过ＰＣ端软件选择传输，完成数据的传输。
2.５ 数据删除
在主菜单界面选择数据删除，进入数据删除界面。依照界面提示可以完成仪器数据删除操作。
三、FCT102智能型新拌混凝土综合性能测试仪仪器维护
仪器在每次使用完毕或暂时不用时，应检查关好电源，卸下测试头并清洗干净，擦干后放入包装箱内，以免损坏。
当电压指示正常，屏幕出现显示异常或黑屏，及传感器测量时不动，应及时找销售商或返回生产厂家维修。必须由专业人员对仪器进行修理维护，请不要自行拆卸或调整内部器件，以免造成更大的损坏。

