国内防静电装备行业的技术发展现状
防静电装备行业已走入市场化，在国家技术研发方面投入比较少的情况下，防静电装备行业的企业和单位克服了许多困难，取得了显著的成绩。
1. 地坪类材料
   目前国内生产品种主要有高架防静电活动地板、环氧树脂和聚胺脂地坪、PVC地板砖、橡胶类板材、瓷砖类等，除瓷砖外大都形成产业化。地板当中的钢质、高压铸铝地板技术（符合MOB标准）已和国际接轨并大量出口国外。国内木质、无机质(不包括水泥刨花板)、沙模铸铝地板等因加工精度和板基质量有待提高，但也有少量出口。新板基材料(硫酸钙等等)开发和使用，虽然在国内个别厂家早已生产，但在全国范围内，还处于初期阶段，这是一种很有发展前途的产品。环氧树脂和聚胺脂材料在国内用于防静电方面时间不长，因其较好光洁度和机械强度，是一种有良好发展前景的产品。但该产品防静电性能稳定性、外观和某些机械性能指标有待提高。防静电PVC地板砖开发出时间较早.因其成本低、防静电性能好、施工简单.国内外用量较大。国内生产的产品，在耐污、抗老化性、电阻测试非线性等方面还需改进。PVC卷材国内已开发出，是一种具有发展前途的产品，防静电瓷砖因其耐磨、阻燃、装饰效果好等特点，具有发展前途。但该产品存在机械强度低问题，尚处于推广阶段。
2. 人体静电防护用品类
   人体静电防护用品已成系列化,能够满足国内基本需要，防静电工作服所用国产导电丝（纤维）质量和国外存在差距，另外其制造工艺，服用性（透气性等）等方面还有待完善。有关工作服（布料）洁净技术和服用性指标，国内标准尚未制定，属于空白急需解决。最近据信息产业部防静电标准化工作组介绍，即将审定的，中国电子行业标准《防静电洁净工作服及织物通用规范》标准，已提出洁净度和服用性方面测试指标，填补了国内空白并和国际接轨，有力的促进了行业科技进步。
3．防静电包装
   该产品种类较多，除个别品种外基本能满足国内需要，产品防静电性能基本符合国内与国际标准要求，但硬质塑料容器尺寸精度、机械强度，柔性包装耐污性、耐高低温性能尚需改进。最近有消息报道，国内已研发出能耐二百度以上高温的防静电包装，并实现商品化出口国外，提供给英特尔等公司。
4. 防静电操作系统和物流传递装备
   有工作台、椅、电烙铁、吸锡器、维修工具、存放柜、传输带等等.这类产品国内已能大量提供,只是某些产品制造工艺有待提高.
5. 特殊用防静电装备产品
   离子静电消除器(不包括静止型放射性静电消除器)在国内已大量生产并投放市场,其有台式、棒式、风幕式、带压缩空气的枪式等。目前国内尚无独立产品标准（单一防静电性能测试标准已有，见新修订的电子行业标准《电子产品制造与应用系统防静电检测通用规范》）。国产离子静电消除器，除部分品牌外,在可靠性、放电针使用寿命等指标还需改进。另外有关臭氧、仪器安全检测指标还没制订，.这些问题需要解决。防静电剂(导电粉、胶、腊)在国内已大量生产,基本能满足国内需要.低成本纳米防静电添加材料急待开发.
6. 测试仪器
    国内静电检测技术研究较薄弱，测试仪器整体研发相对滞后。象静电衰减测试仪(不包括半衰仪)、离子平衡分析仪、静电屏蔽测试仪等重要仪器，国内尚无生产。非接触式静电电压表因其测试误差大、使用中存在一些问题。国军标《非接触式静电电压表校准规范》已于2005年通过审定，将对行业科技发展起到推动作用。静电放电敏感度试验设备国内已研发成出,并投入市场。
7. 国内标准化状况
    在2000年以后,电子行业防静电标准制定工作，在国家信息产业部科技司统一领导下,成立防静电标准制定领导工作组,对标准规划、立项、制定、审定实行民主决策科学管理,使行业标准制定工作进入良性循环。目前电子行业内已制定国标4个、国军标 6个、行标 15个、地方标准 4个(不包括航空航天系统),初步形成体系,有力促进行业发展.国军标基本上等效采用美军标(MIL),行业标准中有部分等效采用国际电工委员会或美国ESD协会标准.基础标准已成体系,防静电工程标准有待完善。目前行业内尚无建立对应国际电工委员会(IEC)和美国ESD协会的信息联络机构，有待完善。
